

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, al trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8,00

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

Año XXIV.—Núm. 9.195

SEGUNDA EDICIÓN

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SORDERAS NI OÍDAS, la uretra, próstata, vejiga y difteria. Disipan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos malos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: Sra. Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 24, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Sordera

Ha llegado a Valencia, hospedándose en el Hotel Reina Victoria, el director del Laboratorio y Gabinete acústico de Madrid, D. VICENTE RUIZ, con el nuevo descubrimiento científico, con el que obtienen los sordos oído perfecto.

Recibe de 10 a 1 y de 4 a 6 hasta el próximo sábado 16 del corriente inclusive.

El blanco en lo más alto

Está la nación harta de un régimen que es una sentencia de muerte. A esta porquería borbónica que llamamos Restauración, no se suma el interés ni la simpatía de ningún español de sentidos despiertos, porque es la página más vergonzosa de la decadencia de un pueblo. Muchas veces, Cánovas, y cuando no él, Sagasta, hablaban de la Restauración como de un gran negocio político para España. Vencida la República; amenazador el carlismo, cuyo ideal político constructivo se ha traducido siempre en esas guerras civiles que no son más que en pequeños manifestaciones de salvajismo a lo tonto, se quiso imponer a la patria un régimen mixto de libertad y de tiranía, conglutinado primero en boletines y gacetas, instrucciones, códigos y ordenanzas, a modo de ficción para comparecer ante Europa como pueblo moderno. Pero dispuesto el poder público a no practicar más que lo segundo, a ejercer la arbitrariedad como principio aplicable a un pueblo falto de leyes, sin seguridad en sus piernas y con vacilación en su cerebro.

Ya está hecha la Restauración y ya el moribundismo saguntino se da el molde de la Constitución liberal y parlamentaria. Los esfuerzos de los partidos del turno, tienden a debilitar los partidos extremos: hacia el partido conservador se canaliza el carlismo; hacia el partido liberal se impulsan las derivaciones republicanas. El régimen no puede vivir más que por la traición y corrupción de republicanos y carlistas. Los dos partidos adictos apujan sus actividades, no a hacer patria, sino a librar a la monarquía de los peligros extremos: cuando el régimen actual triunfa por la deserción del deber de un militar, no hay en España más que partidarios de la forma republicana, por un lado, y legitimistas por otro. Los dos partidos alfonsinos se han de forjar con materiales de derribo. Las únicas fuerzas que suponen una realidad viva en la nación, han sido objeto de todas las tentaciones. Se acabó con el carlismo armado mediante dádivas y pactos. A la República se le dio muerte a cinturazos. La obra de la Restauración no podía ser fecunda para la patria; para que así fuese, necesitaban los borbones verse libres de toda preocupación y asegurado el trono por la simpatía o la adhesión del país. Esto no ha ocurrido jamás. La Restauración ha sido sostenida por la fuerza de las bayonetas. Después de pactos y convenios, resopló el carlismo; el peligro de las conspiraciones entre los legitimistas no ha desaparecido todavía, aunque está lejos de manifestarse en formas que produzcan inquietud. Y por lo que se refiere al partido republicano, es cierto que ofrece organización revolucionaria; pero toda su actividad social que transformase las instituciones actuales, nos conduciría inevitablemente a una acción antimilitarista, en sentido progresivo o regresivo.

El régimen no se ha preocupado del país, sino de sí mismo. Su misión era la de hacer una España distinta de la que el golpe de Sagunto le confió. Al desalojar Pavia las Cortes republicanas, destruyeron de la Representación nacional fuerzas que legítimamente traducían aspiraciones nacidas en la conciencia pública. Lo que entonces había en el Parlamento, era verdad. De entonces acá se han sucedido Parlamentos fabricados en el ministerio de la Gobernación y las mayorías en Cortes han sido y continúan siendo obra de la falsedad. Después de cuarenta y tantos años de Restauración, el régimen no ha tenido más servidor que la fuerza. Si ésta se divorcia de las instituciones, no es el Gobierno el que cae, sino que se bambolea el falso edificio levantado por Pavia y Martínez Campos, que jamás ha sido la expresión del sentimiento nacional, sino una designación impuesta a ciudadanos.

De nuevo se ve claramente la distancia que separa a España de su régimen. De éste no se conocen más que resultados negativos. Todo vive en la amargura; no hay español que se sienta feliz, porque nada tiene que agradecer a las instituciones. En todos los pueblos se hacen éstas merecedoras del respeto por la expansión de principios y doctrinas que elevan el nivel moral de los ciudadanos y por el método y orden con que se atesoran las energías nacionales. Aquí no hay gobiernos ni doctrinas, ni normas morales que establezcan la continuidad en la labor del poder público. Todo es casualidad. Lo que no sabe bien es el confidente: así es cuando el cumplimiento del deber da como resultado algo aceptable, ponemos en lo más alto del homenaje a quien se limitó a someterse a sus obligaciones. Porque en España nada repugna tan

to como la obligación; y hasta parece que el modelo que se escoge para la ciudadanía, consiste en que cada cual haga lo que le da la gana. No hay disciplina de la voluntad y del pensamiento. Una revolución supone una cantidad de ideal y la concepción decidida de lo que se pretende transformar. Nosotros no vivimos en revolución, sino en la agerquía de lo pequeño. Y ha bastado que flojeen los puntales del régimen para que al asomarnos al fondo de la política nacional contemplásemos el honor de los años perdidos.

¿Hacia dónde vamos? Nadie lo sabe. Podría vaticinarse si en España prevaleciera la lógica. Pero sea quien fuere el Gobierno que suceda a García Prieto, será también un postizo, un artificio más, una falsedad con la que se prosigue el régimen de suplantación de la conciencia del país. Ningún gobierno de España ha podido ni puede dedicarse a hacer patria. Todavía no se conoce un gobierno mantenido en el poder por exigencias de la nación. Caen y suben los gabinetes sin que la opinión pública sea otra cosa que un espectador aburrido de tantas mutaciones.

Falta saber si el país, cuando se decida a intervenir, se contentará sólo con derribar al Gobierno. Demostrado está que es el régimen el responsable y que mientras no sobrevenga la renovación de lo fundamental, nadie sentirá orgullo en llamarse español. Hay que echar abajo lo que está más alto.

F. AZZATI.

LA CRISIS DATO AL PODER

Ayer recibimos los siguientes despachos telegráficos de nuestro corresponsal en la corte:

Madrid, 10,5 tarde.

D. Alfonso ha ratificado su confianza a García Prieto.

Este pidió un plazo de algunas horas para resolver.

Volverá a palacio a las ocho de la noche.

Madrid, 10, 9,40 noche.

García Prieto volvió a Palacio. Manifestó al salir que había agradecido a D. Alfonso la ratificación de confianza, pero declinaba la facultad de formar Gobierno.

Se cree que será llamado Dato.

Madrid, 11, noche.

Dato permaneció una hora en Palacio. A la salida manifestó que D. Alfonso le había encomendado la formación de Gabinete.

Aceptó y mañana llevará la lista.

En realidad no habrá hombres para formar Gobierno. Sube Dato al poder por aquello de que no puede pasar la nación sin tener Gobierno, siquiera sea en apariencia solamente.

Dato es, en lo internacional, el hombre de la neutralidad neutra. Bien que no sabemos si en la actualidad pensará como cuando ocupó el poder. En este respecto, su situación, igual que la de cualquier otro Gobierno, es en extremo difícil. Pero lo es más en relación con los sucesos del interior. La sublevación pacífica, digámoslo así, de los militares, hace imposible una larga permanencia en el poder por parte de los hombres que han gobernado; es decir, de los que son culpables de aquejar que combaten los militares. O éstos callan y retiran cuanto han dicho, cosa que no es de esperar, o no habrá Gobierno duradero.

Piden los militares reformas de carácter económico. Puede otorgárselas en mayor o menor medida, cualquier Gobierno, autorizado, al efecto, por el Parlamento. Piden a destitución de algunos generales, el pase de otros a la reserva y la reposición de Alfau. Entre aquellos figuran algunos que forman parte de las tradicionales camarillas. Se atreverá algún Gobierno a dar satisfacción a estos deseos? Si el movimiento se mantiene no es de extrañar que el miedo imponga concesiones y también este extremo queda resuelto.

Pero es que no ya los militares, sino los funcionarios de Hacienda y, según se dice los católicos, se ven para solicitar otras reformas de carácter moral. Los uno un sentimiento de justicia, exacerbado por el ambiente de corrupción en que agoniza España. Quiéren que desaparezca el favoritismo, que sea borrado de raíz el caciquismo, que la ley, la justicia y la equidad sean la norma de los gobernantes y de los que en sus resoluciones influyen directa y decisivamente.

¿Hay algún político monárquico que se sienta con fuerzas para remediar esos males? De ellos vive el régimen. Desaparecido el caciquismo, que da a los Parlamentos la mayoría ficticia necesaria para gobernar, manifestada libre y espontáneamente la voluntad popular, ¿cómo vivir las instituciones? He ahí el problema.

Podrán callar los militares y los demás Cuerpos de funcionarios civiles; pero como el mal subsistirá, después de un período de aparente tranquilidad, resurgirá nuevamente la protesta.

Todo esto, sin contar con el pueblo, con los poderosos avances del socialismo, de las masas obreras, ya desligadas del régimen. Latente vibra en ellas el espíritu de rebeldía que a diario se manifiesta en huelgas parciales. Día llegará en que, unidas y encabezadas todas las fuerzas, se luchen contra la oligarquía plutocrática, cuidadosamente conservada por el régimen, surja un conflicto pavoroso, en que la violencia conceda el triunfo a los que más sufren.

Desorganizados nos encontramos a los republicanos el momento presente. Pero es tal la espontánea manifestación del malestar nacional, que los amantes de la República tenemos sobrados motivos para mostrarnos optimistas.

LOS SUCEOS MILITARES

Contra las camarillas palaciegas

Nuestro estimado colega «La Publicidad» de Barcelona publica una entrevista celebrada con un prestigioso militar, cuyas declaraciones tienen un interés extraordinario y coinciden con los comentarios que viene haciendo El Pueblo a propósito de los sucesos militares. He aquí lo que copiamos del colega:

«Ha sido una Revolución. Y ha triunfado en toda la línea. Si no se asombrase usted. Una revolución de carácter tan honroso y que pudiera tener una acción tan eficaz como el mayor de los trastornos políticos, que tuvieron lugar en España durante el siglo pasado. No ha tenido carácter turbulento, porque no hubo necesidad de echarse a la calle, porque no se ha encontrado resistencia, porque las camarillas contra las cuales se ha querido luchar no han tenido medios para resistir, porque el Gobierno, desposeído de todo prestigio, carece de energía y no podía aguantar la avanzadilla unánime del elemento militar, que ha reaccionado en estos momentos para no sucumbir en el desmoronamiento total de los organismos del Estado. Y ha triunfado esa revolución también, sin haber chozado en ninguna resistencia, porque la poca opinión que hay en España puede haber comprendido la razón que asalta a los protestantes.

«¿...? Hablaron ustedes, en «La Publicidad», de un pronunciamiento militar, a la antigua usanza española, como si el acto que hoy se ha realizado hubiera consistido en una de esas algaradas que surgen en las épocas de decadencia de los pueblos. Puede que haya sido un pronunciamiento; pero no oídese usted consignar que ha sido una revolución. Lo repito. Tiene afinidad con los pronunciamientos del siglo pasado, porque ha sido un levantamiento unánime contra la camarilla palaciega. Conviene decir las cosas por su nombre. Esa camarilla palaciega, que que se presenta como constitución de hecho, gozando del privilegio por favor y no por conquista, era una camarilla que favorecía todas las arbitrariedades de los gobiernos que se sucedían y ven el amparo de los revolucionarios y de los partidos de los militares, por una protesta y su actitud viene a quebrantar a romper esa conformidad que había en el espíritu público para convivir con tanta miseria. El pueblo español no ha tenido fuerzas ni entusiasmos para levantarse. Pero debía haberlo hecho. Porque las mismas causas que subsisten en todas las ramas del mundo civil. El ejército quiere conservarse sano y la patria amenazada contaminarla.

«¿Pero no cree usted que tales hechos pueden quebrantar el prestigio de un Estado, acarreado graves daños a la patria? ¿No podían intentarse por otros medios las reformas encaminadas a cortar tan grandes y tamaños abusos? ¿Por qué medios? Usted, que es periodista, conoce más que nadie la descomposición y la podredumbre de los partidos políticos. Usted, que está entre bastidores, sabe todas las trampas y todas las ficciones de la comedia parlamentaria. Hemos estado perdiendo un tiempo precioso en España, durante todo el siglo diez y nueve, derrochando energías valiosas en luchas estériles para implantar el régimen parlamentario, para encontrarlos, al comenzar el siglo veinte, con una ficción de Parlamento, con un engaño. Se han agotado todos los medios, se han consumido todos los recursos, se han esgrimido

todas las armas, desde la petición humilde, por no decir humillante, hasta que ha tendido que venir la amenaza acompañada de la actitud resuelta de la ejecución inmediata. Lo que hemos hecho ha sido patriótico. Cuando se corozcan en todos sus extremos los hechos, se reconocerá la lealtad de nuestro proceder para España y se nos hará justicia.

«¿Y en esa actitud de la Junta de Defensa del Arma de Infantería, entra para algo la cuestión internacional de la guerra? —Absolutamente para nada. Sólo un punto puede tener contacto con la guerra. Hemos pedido medios y material para luchar. Si España tuviera que intervenir en la guerra, con los medios que poseemos, por mucho que fuera nuestra abnegación y por grande que fuera nuestro patriotismo, que esto jamás podrá negarse al arma de infantería, tendríamos que ir forzosamente a un fracaso o a un ridículo. De ese fracaso y de ese ridículo todo el mundo haría responsable al ejército. Y la culpa viene de mucho más alto.

«Pero dotar a un ejército de todos los medios que requiere la guerra moderna, no es una cuestión baladí. No es un asunto que pueda improvisarse. Tal vez se tenía que cargar con un exceso de peso que no hubiera podido soportar el contribuyente español. Los medios financieros de España no son poderosos como los de ciertas naciones que han entrado en la gran lucha, bien blindado su carro guerrero.

«No había necesidad para nada de cargar los medios contributivos. Se han encontrado, sin que España sucumbiera, cuantos millones han sido menester para la campaña de Marruecos. Con la mitad de los medios empleados en la campaña, con una sana administración y una recta dirección se hubiera podido organizar al ejército en forma debida, poniéndole en las condiciones que exige la vida militar moderna. Esto en el orden material. En cuanto al orden moral, ya consignado en el primer documento que se elevó a los Poderes públicos, estaba el escandaloso asunto de las mercedes, de las recompensas, de los ascensos. Esta es la piedra de escándalo, la inmoraldad de las camarillas, lo que desmoraliza más a un ejército, tanto si se mira a la antigüedad como si miramos a la juventud de la Roma clásica.

«¿Se acuerda usted de las otorgadas a los reyes, mercedes y recompensas que el rey. Entonces esto ha sido un pronunciamiento contra el rey.

«No diré tanto. Pero sí que ha sido un pronunciamiento contra la camarilla del rey.

«¿...? No, no; nada de militarismo. Y ustedes, los liberales, deberían ver con simpatía nuestra actitud. No se quebranta para nada el Poder civil. Al contrario. Se quiere robustecer su autoridad y su prestigio, hoy comprometido por ciertas ingerencias, contra las cuales nos hemos tenido que sublevar, nosotros, los militares, en lugar de haberlo hecho antes, por ejemplo, los parlamentarios. ¿Qué Poder civil puede haber con camarillas cual las del año 30! No nos importa a nosotros para nada que el ministro de la Guerra sea un hombre civil, si recae la designación en persona de rectitud y de competencia; de manera alguna podemos aceptar que lleven la dirección de Guerra los duendes de la camarilla.

«¿Y el general Alfau? —Desearía los militares que fuera reusado en la Capitanía general de Cataluña.»

LA HISTORIA SE REPITE AYER

En el extranjero se le consideraba mucho y se tenía de él un gran concepto. Los militares mostraban ferviente adhesión hacia su persona. Gozaba de simpatías públicas.

Todos los monárquicos se deshacían en lenguas acerca del talento, de la habilidad, de la buena voluntad que él atororaba.

Algunos republicanos nos lo descubrían también como hombre extremadamente agradable, y muy enterado de las necesidades del país. Poseído, además, de buenas intenciones.

En fin: tanto se le jaleó y alabó, que fue muy popular, a pesar de lo postumamente que iban las cosas.

HOY

En el extranjero, se le conoce ya y se le desprecia.

Los militares saben también a qué atenerse.

Los republicanos se afirman cada día más en sus convicciones.

Algunos monárquicos amenazan situarse en contra de él; y todos ellos, en privado le tratan con burras y con iras.

El artificio se ha roto.

MAÑANA

En la historia se repite constantemente el hecho de que los reyes destronados, los reyes que fueron más odiados, habían sido anteriormente, muy populares.

Es esto un hecho que se repite a menudo en la historia.

(De «La Lucha», de Barcelona.)

LOS SUCEOS MILITARES

Nuevos atropellos en nuestras costas

El movimiento nacional iniciado a consecuencia de los crímenes atropellos al paletot «Carmén» y al vapor «Patrio» detuvo un poco la acción de la piratería en nuestras costas. Se envió la Nota a Alemania y siguió la inactividad. Cuando la contestación de Alemania está en poder del Gobierno español y no es conocida todavía de la nación, se reproducen con mayor furia los atropellos.

Un barco español, valenciano, el «Jorge Juan» ha sido cañoneado. Un buque inglés, el «Aster», es torpedeado en nuestras aguas jurisdiccionales.

Vueven los atropellos, el escarnio a los derechos de nuestra nacionalidad agravados por los hechos anteriores y por el reiterado desprecio que significan las reclamaciones de España.

La situación interior, crítica como pocas veces se ha visto, aumenta la gravedad de estos sucesos internacionales.

Asustada pensar dónde puede ir a parar nuestra desdichada España, como el espíritu nacional, firme y resuelto, no imponga un remedio rápido y eficaz.

EL «JORGE JUAN», CAÑONEADO.

Aunque el suceso ha permanecido en el mayor secreto, una postal enviada por un tripulante del «Jorge Juan» a su familia nos ha puesto en conocimiento de lo ocurrido.

El citado vapor, de la Compañía Trasmediterránea, ha sido cañoneado en su viaje a Barcelona.

Disparó un aviso previo, un submarino alemán disparó cinco cañonazos, ninguno de los cuales hizo blanco afortunadamente.

Añade el comunicante, no sabemos con qué fundamento, que los piratas incurrieron en error, creyendo que se trataba de un buque inglés.

Si ésta es la explicación que han dado los alemanes, no puede ser, en verdad, más peregrina.

Si tener la seguridad de que se trataba de un barco inglés, se le dispararon como primera intención cinco cañonazos. Y la misma explicación demuestra que tiraban a perder.

Celebramos que no hayan sufrido mayores males los tripulantes ni el buque.

BUQUE HUNDIDO EN NUESTRAS AGUAS JURISDICCIONALES.—CAÑONEO.

(Por teléfono)

Castellón, 10,3 tarde.

A tres millas del Cabo de Tortosa, hacia Vinaroz, ha sido hundido el vapor inglés «Aster», de la matrícula de Glasgow.

Frente a Castellón se oye un fortísimo bombardeo.

Parece que se trata de un combate entre un submarino y varios buques americanos.

OTROS TORPEDEOS.

De Tarragona comunican las siguientes noticias:

En la desembocadura del Ebro ha sido torpedeado y hundido el vapor «Ferto», de 3.548 toneladas, que se dirigía a América. La tripulación desembarcó en Amposta.

Ha sido hundido el vapor noruego «Grytengen», de 14.000 toneladas, que conducía carbón para Italia.

El hundimiento se efectuó colocando por tripulantes del sumergible unas bombas a bordo.

Los naufragos desembarcaron en la playa de Ametlla, llegando a esta ciudad por ferrocarril.

Dicen que en las costas del Ebro han embarrancado dos buques que huyen de la persecución de los submarinos.

Se oyó cañoneo cerca del Cabo Salou, viéndose huir a un vapor del sitio de que procedían los disparos.

DE CASTELLÓN

LOS BOCHES HUNDEN BARCOS Y REMATAN A LOS NAUFRAGOS.—LOS PI-RATAS BOMBARDEAN BUQUES ESPAÑOLES

Esta mañana, a las cinco, fundó en este puerto de Castellón el vapor inglés «Asturias», armado y de gran tonelaje.

Horas después de anclar, visitamos un hermoso barco y conferenciamos con el capitán del mismo, Mr. Lenive, quien nos relata muchas de las fechorías cometidas por los piratas alemanes.

Nos manifesté que a las tres de la madrugada, encontráronse su buque en alta mar, recogió un radiograma procedente del «Aster», de la matrícula de Glasgow, en el que se anunciaba que a consecuencia de haber sido torpedeado frente al Cabo Tortosa, a tres millas de las bocas del Ebro se hundía dicho buque.

El referido capitán dice que viene de Nápoles haciendo varias escalas y habiendo conseguido burlar la vigilancia de los submarinos.

En Génova su buque formó convoy con dos buques más, que iban artiljados como el suyo.

En el golfo de León fueron acosados por los submarinos, trabando con ellos combate, en el cual, uno de ellos se fue a pique y el otro embarrancó, escapando únicamente el suyo, que llegó a Castellón.

Dice también que el día 7 vio cómo era hundido el vapor «Grytch-Holl», de Caradiff, que cargó naranja en Castellón.

El 18 de Mayo, frente al Cabo de San Antonio, presencié cómo un submarino hun-

La piratería alemana

Nuevos atropellos en nuestras costas

El movimiento nacional iniciado a consecuencia de los crímenes atropellos al paletot «Carmén» y al vapor «Patrio» detuvo un poco la acción de la piratería en nuestras costas. Se envió la Nota a Alemania y siguió la inactividad. Cuando la contestación de Alemania está en poder del Gobierno español y no es conocida todavía de la nación, se reproducen con mayor furia los atropellos.

Un barco español, valenciano, el «Jorge Juan» ha sido cañoneado. Un buque inglés, el «Aster», es torpedeado en nuestras aguas jurisdiccionales.

Vueven los atropellos, el escarnio a los derechos de nuestra nacionalidad agravados por los hechos anteriores y por el reiterado desprecio que significan las reclamaciones de España.

La situación interior, crítica como pocas veces se ha visto, aumenta la gravedad de estos sucesos internacionales.

Asustada pensar dónde puede ir a parar nuestra desdichada España, como el espíritu nacional, firme y resuelto, no imponga un remedio rápido y eficaz.

EL «JORGE JUAN», CAÑONEADO.

Aunque el suceso ha permanecido en el mayor secreto, una postal enviada por un tripulante del «Jorge Juan» a su familia nos ha puesto en conocimiento de lo ocurrido.

El citado vapor, de la Compañía Trasmediterránea, ha sido cañoneado en su viaje a Barcelona.

Disparó un aviso previo, un submarino alemán disparó cinco cañonazos, ninguno de los cuales hizo blanco afortunadamente.

Añade el comunicante, no sabemos con qué fundamento, que los piratas incurrieron en error, creyendo que se trataba de un buque inglés.

Si ésta es la explicación que han dado los alemanes, no puede ser, en verdad, más peregrina.

Si tener la seguridad de que se trataba de un barco inglés, se le dispararon como primera intención cinco cañonazos. Y la misma explicación demuestra que tiraban a perder.

Celebramos que no hayan sufrido mayores males los tripulantes ni el buque.

BUQUE HUNDIDO EN NUESTRAS AGUAS JURISDICCIONALES.—CAÑONEO.

(Por teléfono)

Castellón, 10,3 tarde.

A tres millas del Cabo de Tortosa, hacia Vinaroz, ha sido hundido el vapor inglés «Aster», de la matrícula de Glasgow.

Frente a Castellón se oye un fortísimo bombardeo.

Parece que se trata de un combate entre un submarino y varios buques americanos.

OTROS TORPEDEOS.

De Tarragona comunican las siguientes noticias:

En la desembocadura del Ebro ha sido torpedeado y hundido el vapor «Ferto», de 3.548 toneladas, que se dirigía a América. La tripulación desembarcó en Amposta.

Ha sido hundido el vapor noruego «Grytengen», de 14.000 toneladas, que conducía carbón para Italia.

El hundimiento se efectuó colocando por tripulantes del sumergible unas bombas a bordo.

Los naufragos desembarcaron en la playa de Ametlla, llegando a esta ciudad por ferrocarril.

Dicen que en las costas del Ebro han embarrancado dos buques que huyen de la persecución de los submarinos.

Se oyó cañoneo cerca del Cabo Salou, viéndose huir a un vapor del sitio de que procedían los disparos.

DE CASTELLÓN

LOS BOCHES HUNDEN BARCOS Y REMATAN A LOS NAUFRAGOS.—LOS PI-RATAS BOMBARDEAN BUQUES ESPAÑOLES

Esta mañana, a las cinco, fundó en este puerto de Castellón el vapor inglés «Asturias», armado y de gran tonelaje.

Horas después de anclar, visitamos un hermoso barco y conferenciamos con el capitán del mismo, Mr. Lenive, quien nos relata muchas de las fechorías cometidas por los piratas alemanes.

Nos manifesté que a las tres de la madrugada, encontráronse su buque en alta mar, recogió un radiograma procedente del «Aster», de la matrícula de Glasgow, en el que se anunciaba que a consecuencia de haber sido torpedeado frente al Cabo Tortosa, a tres millas de las bocas del Ebro se hundía dicho buque.

El referido capitán dice que viene de Nápoles haciendo varias escalas y habiendo conseguido burlar la vigilancia de los submarinos.

En Génova su buque formó convoy con dos buques más, que iban artiljados como el suyo.

En el golfo de León fueron acosados por los submarinos, trabando con ellos combate, en el cual, uno de ellos se fue a pique y el otro embarrancó, escapando únicamente el suyo, que llegó a Castellón.

Dice también que el día 7 vio cómo era hundido el vapor «Grytch-Holl», de Caradiff, que cargó naranja en Castellón.

El 18 de Mayo, frente al Cabo de San Antonio, presencié cómo un submarino hun-

dia al vapor «Bermínian», que salió de Valencia el día 17.

De los 50 tripulantes que llevaba, sólo consiguieron salvarse tres, dos fogoneros y un marinero.

La explicación de la desaparición de 47 tripulantes está en la ferocidad de los piratas alemanes, puesto que al abandonar el «Bermínian» sus tripulantes ocuparon uno de los botes, otros provistos de salvavidas, intentaron salvarse a nado y entonces fué cuando los bocheros, con sus revólvers, se entretuvieron en rematar a todos los naufragos con ferocidad de asesinos.

Frente al Cabo de Oropesa encontró esta madrugada dos buques mercantes: uno, que llevaba la popa a tierra y otro a Levante, suponiendo, por la marcha que llevaban, que eran perseguidos por algún submarino.

A las doce de la mañana entró en este puerto la barca «Carmen», de la matrícula de Tarragona, patronada por Miguel Prats.

Salió el viernes, a las nueve, de dicha ciudad, con rumbo a Castellón.

Ayer mañana, frente al Cabo Tortosa, a 12 millas de las bocas del Ebro se le presentó un submarino alemán a una distancia de la barca de media milla.

Este submarino sorprendió dos buques mercantes, uno descargando y otro cargando.

El primero era noruego y el otro aliado. Contra el primero disparó el submarino dos cañonazos, haciendo que la tripulación abandonara el buque.

Los tripulantes del submarino subieron al barco, abrieron las escotillas, y dos vías de agua, hundiólo

LA REVOLUCIÓN EN MARCHA

La Prensa y el momento político.

El Imparcial dice en su artículo de fondo que la caída de García Prieto no significa una crisis, pues al Gobierno se han sobrepujadas las circunstancias.

Dato, González Besada, Sánchez Toca, Romanones, Maura y García Prieto en palacio.

A las once menos cinco minutos de la mañana se presentó Dato en palacio. Al ver congregado allí á tanto periodista, exclamó: —¿Cuánta gente!

Los periodistas le contestaron: —Claro; como que la cuestión planteada tiene gran importancia.

—Bueno—replicó el señor Dato.—A mí se me da de la regia estancia hablaremos. Luego entró el señor González Besada, y dijo: —Ya hablaremos cuando evacuen las consultas los señores Dato y conde de Romanones.

Momentos antes de las doce llegó el señor Sánchez de Toca. —Vengo—nos dijo—citado por D. Alfonso, nada puedo decirles.

Poco después salió el señor Dato de palacio, siendo rodeado por los periodistas. —Diré á ustedes, en síntesis, cuanto acabo de manifestar á su majestad, pues yo soy partidario de que se les dé publicidad á estas consultas.

Habiendo conseguido el actual Gabinete—le dijo el rey—continuar la situación y poder vivir dentro de la normalidad, debe continuar.

Sin duda, una cuestión de dejadez, ha movido al señor García Prieto á plantear la cuestión de confianza.

Entiendo que debe continuar el señor García Prieto en el poder. Si algo personal existe que se oponga á la permanencia del marqués de Alhucemas en el poder, debe removerse, pues el actual presidente cuenta con fuerzas parlamentarias, y yo soy partidario de que la vida de las Cortes sea lo más larga posible.

Si hubiera verdadera imposibilidad para continuar en el poder los liberales, los conservadores nos haríamos cargo del poder en cualquier momento, pues á ello nos hallamos dispuestos para el servicio de la patria y del rey. Un periodista: —¿Dijo usted todo eso después de haber sido misa?

—En tanto. (Hay que advertir que al llegar Dato á palacio, don Alfonso se hallaba oyendo misa, y el jefe de los conservadores entró en la capilla con igual objeto.)

García Prieto insiste en abandonar el poder Dato á palacio

Se ha abstenido de hacer declaraciones. Se asegura que García Prieto celebró desde la Presidencia una extensa conferencia telefónica con Romanones antes de que éste fuera á palacio para evacuar su consulta con D. Alfonso.

Al aparecer el conde de Romanones por la puerta del Príncipe, un grupo, apostado en la plaza de Oriente, prorumpió en gritos y silbidos.

El conde, sonriendo, exclamó: —¿Gritan contra mí? Luego, cuando ya iba á subir al automóvil, al notar que los silbidos y manifestaciones hostiles continuaban, añadió: —¡Cuál gritan esos majaditos!

Al ver á los periodistas, exclamó: —Yo soy el último; ahora el Rey va á almorzar. Nada puedo decirles; no traje nota escrita. Creo que no pasará nada, y que continuará en el Gobierno el señor marqués de Alhucemas.

Ratificación de poderes A las tres de la tarde llegó García Prieto á palacio. Los periodistas, al verle, le dijeron: —Sea enhorabuena.

—¿Por qué?—preguntó el marqués de Alhucemas. —Porque todos los que han sido consultados por D. Alfonso se han expresado en el sentido de que debía continuar usted al frente del Gobierno.

Los periodistas refirieron al señor García Prieto cuanto les habían manifestado los señores consultados. Al saber que el señor Sánchez de Toca había hecho referencia á que en la circular mandada ayer á los gobernadores se decía que estaban resueltos todos los problemas, manifestó: —Eso no es cierto; en la circular sólo se dice á los gobernadores que el orden está asegurado.

Otro periodista le dijo: —Maura también es partidario de que continúe usted al frente del Gobierno. García Prieto: —Bueno; pero no basta que ellos lo pidan. Otro periodista: —La opinión unánime es favorable á la continuación de los liberales en el poder, con éste ú otro Gobierno.

A las tres y media salió García Prieto de palacio. D. Alfonso—dijo—me dio cuenta del resultado de las consultas, y me ratificó los poderes. Yo pedí unas cuantas horas para reflexionar. Volveré á palacio á las ocho de la noche. Ahora voy á mi casa; desde allí convocaré á los ministros para las cinco de la tarde.

Azcárate y Melquiades Alvarez. Azcárate citó esta mañana con urgencia á D. Melquiades Alvarez, celebrando con él una extensa conferencia.

Revelo en el Congreso. Los ministros se reúnen. Al conocerse en el Congreso la noticia de haber ratificado D. Alfonso los poderes al señor García Prieto, no hubo el menor síntoma de extrañeza, pues en realidad estaba descontento este resultado.

Se ha abstenido de hacer declaraciones.

Se asegura que García Prieto celebró desde la Presidencia una extensa conferencia telefónica con Romanones antes de que éste fuera á palacio para evacuar su consulta con D. Alfonso.

Al aparecer el conde de Romanones por la puerta del Príncipe, un grupo, apostado en la plaza de Oriente, prorumpió en gritos y silbidos.

El conde, sonriendo, exclamó: —¿Gritan contra mí? Luego, cuando ya iba á subir al automóvil, al notar que los silbidos y manifestaciones hostiles continuaban, añadió: —¡Cuál gritan esos majaditos!

Al ver á los periodistas, exclamó: —Yo soy el último; ahora el Rey va á almorzar. Nada puedo decirles; no traje nota escrita. Creo que no pasará nada, y que continuará en el Gobierno el señor marqués de Alhucemas.

Ratificación de poderes A las tres de la tarde llegó García Prieto á palacio. Los periodistas, al verle, le dijeron: —Sea enhorabuena.

—¿Por qué?—preguntó el marqués de Alhucemas. —Porque todos los que han sido consultados por D. Alfonso se han expresado en el sentido de que debía continuar usted al frente del Gobierno.

Los periodistas refirieron al señor García Prieto cuanto les habían manifestado los señores consultados. Al saber que el señor Sánchez de Toca había hecho referencia á que en la circular mandada ayer á los gobernadores se decía que estaban resueltos todos los problemas, manifestó: —Eso no es cierto; en la circular sólo se dice á los gobernadores que el orden está asegurado.

Otro periodista le dijo: —Maura también es partidario de que continúe usted al frente del Gobierno. García Prieto: —Bueno; pero no basta que ellos lo pidan. Otro periodista: —La opinión unánime es favorable á la continuación de los liberales en el poder, con éste ú otro Gobierno.

A las tres y media salió García Prieto de palacio. D. Alfonso—dijo—me dio cuenta del resultado de las consultas, y me ratificó los poderes. Yo pedí unas cuantas horas para reflexionar. Volveré á palacio á las ocho de la noche. Ahora voy á mi casa; desde allí convocaré á los ministros para las cinco de la tarde.

Azcárate y Melquiades Alvarez. Azcárate citó esta mañana con urgencia á D. Melquiades Alvarez, celebrando con él una extensa conferencia.

Revelo en el Congreso. Los ministros se reúnen. Al conocerse en el Congreso la noticia de haber ratificado D. Alfonso los poderes al señor García Prieto, no hubo el menor síntoma de extrañeza, pues en realidad estaba descontento este resultado.

Aparte de lo que ya se sabe, añadiré que mi consejo de continuación del actual Gabinete siempre que acepte sólo el artículo primero de la Junta de Defensa.

Nada más quiso decir. Sus íntimos creen que el Gabinete de García Prieto debía continuar por lo menos hasta restablecer la normalidad en cuyo momento habrá llegado la hora que entren los conservadores, presididos por Dato.

Además los romanonistas que si el Gobierno de García Prieto acepta el artículo primero del reglamento, le apoyarían con todas sus fuerzas y si el Gobierno fracasara debería formarse Gabinete presidido por un militar prestigioso, porque es necesario probar si dentro del elemento militar se halla una solución al conflicto que es puramente militar y si ese elemento es más hábil y capaz que el elemento civil del que parece estar disgustado parte del ejército.

Agregaron que ellos siempre mantendrán el predominio del poder civil. Otro telegrama de Burell Burell ha dirigido á los gobernadores el siguiente telegrama: «El rey honró hoy á Alhucemas con la reiteration de su confianza para la continuación del Gobierno.

Reunido Consejo ministros, acordó declinar reverentemente el nuevo encargo, ofreciendo al rey testimonio de la más profunda gratitud y adhesión más firme.» Los probables nuevos ministros. Después de salir de palacio Dato conferenció con Besada.

Mañana conferenciará nuevamente con Besada y Sánchez Toca para ultimar la constitución del ministerio. Hasta ahora parece seguro que Dato se quedará con la cartera de Estado.

Irán: á Gobernación, Sánchez Guerra; Hacienda, Bugallal; Justicia, Burgos; Instrucción, Domínguez Pascual; Fomento, Espada ó Andrade. Las carteras de Guerra y Marina están sin designar.

El Gobierno jurará á las tres de la tarde. Después se reunirá en Consejo de ministros para acordar los altos cargos. Toros MADRID

Malla, Paco Madrid, Algabeño Con miras y con buena entrada se ha celebrado la décima de abono. Primero.—Negro, largo, bien armado, Malla instrumenta varios lances, perdiendo terreno.

El bicho es bravo. Toma cinco varas, por tres caídas y un jaco fenecido. Los matadores hacen buenos quites, de los que destruyeron uno de Madrid de rodillas, apretadísimo, siendo ovacionado.

Un peón ciese ante la cara del bicho, librándole todos. Malla encuentra al bicho ideal, noble. Lo despacha de un estocazo contrario, volcándose. (Ovación y vuelta al anillo.) Segundo.—Cárdeno, largo y bien armado. Paco Madrid lo saluda con algunas verónicas, quieto y ceñido.

«Muchas palmas.» Recibe cuatro sangrías, desmonta dos y manda otros jamegos al sumidero. En quites, están todos valentones. El matador corta el terreno y alarga la gara, sudando los banderilleros.

Primero.—Grande. Bejmonte je obsequia con unas verónicas estupendas.

(Ovación.) Esta se repite en un quite grandioso de mismo. Fortuna y Silveti se adornan. Cinco varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre.

Los banderilleros dejan tres buenos pares Bejmonte, sojo, realiza una gran faena, dando pases de todas marcas. El público corea la faena con olés y sueña la música.

Al dar un pase por alto es achuchado y se levanta con ja tateguilla rota por ja ingle derecha. Deja dos pinchazos superiores; una estocada tapándose el toro, y media delantera. Descabella á la primera. (Palmas.) Segundo.—Colorado, grande. Se declara manso.

Acosado, toma cuatro varas, por tres tumbos. Los banderilleros cuegan tres pares, Silveti hace una faena conjado. Está valiente. Deja media perpendicular y descabella, (Palmas.) Tercero.—Torazo. Fortuna lo obsequia con cinco verónicas colosales. (Ovación.) Los aplausos se repiten en quites. Total en el primer tercio: cuatro varas, tres tumbos y dos caídas.

Fortuna hace una faena de muleta formidable. Sobresalen pases de rodillas, naturajes molinetes; está valiente y tranquilo; entrando bien, cobra una estocada estupenda, y descabella á la primera. (Ovación grande, oreja, rabo.) Cuarto.—Sigue la ovación á Fortuna. En una caída peligrosa de Centimo, hay quites buenos de los matadores.

El animal toma cinco varas, por tres batatacos. Belmonte hace una faena regular de muleta. Agarra dos pinchazos, media estocada delantera, dos intentos, y hay palmas y pitos! Cogida de Silveti Quinto.—Negro. Silveti cambia de rodillas brutalmente, siendo ovacionadísimo.

Después da unas verónicas escalofriantes, siendo nuevamente ovacionado. Cinco varas, tres caídas y tres caballos. Silveti lo trastea de cerca, valentísimo y arrea un pinchazo superior. Repite con otro bueno, resultando cogida y suspendido.

Una atravesada que basta. Silveti pasa á la enfermería de una herida en la región mentoniana de dos centímetros de profundidad y tres de extensión, otra de tres centímetros en la región superior y otra en la región frontal. Sexto.—Negro. Cinco varas y dos caídas. Fortuna lo muletea valiente, coloca media estocada superior y descabella. (Ovación.) BARCELONA (Plaza Monumental)

Con entrada buena se lidián novillos de María del Rey. Pastoret muletea embarullado á su primero y remata de una atravesada, cuarteando y un descabello. (Ovación al bicho.) A su segundo, grande y bravo, Pastoret le muletea despegado. (Protestas.) Varios pinchazos y estocadas matan al bicho.

Hipólito muletea desconfiado á su primero y lo mata de un pinchazo, media caída y una delantera. Al salir el quinto, pequeño y corcorto, se produce una bronca tremenda. El público se arroja al redondeo, la policía despeja, é Hipólito, entra palmas y chungas muletea desconfiadísimo. Entrando á matar de cualquier modo, patea en el cuajo, tomando el olivo. (Bronca.) Otro pinchazo en el cuajo, aumenta la bronca, otro á la media vuelta y una estocada atravesada. (El público pide que se retire el torero) un aviso, dos pinchazos más, una estocada delantera, segundo aviso, y el toro dobla en medio de una gran bronca al torero.

Pacorro lancea bien á su primero, le hace con la muleta una faena sosa y remata de media ladeada. (División de opiniones.) Al sexto lo muletea con precauciones y le propinó dos estocadas malas, una tendida, otra caída. (Bronca.) El público salió disgustado de la corrida. GRANADA Freg, Joselito y Saleri Antes de la corrida descargó una furiosa tormenta, empezando con retraso. Lidianse bichos de Guadalet. Primero.—Jabonero, grande. Freg da buenos lances. Cuatro varas, cuatro caídas y dos caballos. Freg lo trastea valiente y coloca un pinchazo y una delantera perpendicular. Segundo.—Negro. Joselito da unas verónicas aceptables. Tres varas y tres caídas. Joselito lo muletea inteligente pero deslucido y arrea un pinchazo delantero, cuarteando y media delantera. (Pitos.) Tercero.—Negro. Saleri je da unas verónicas medianas. Tres varas y una caída. La lidia es muy aburrida. Saleri demuestra un injedo regular y atiza un pinchazo cuarteando, otro delantero, una estocada baja, una puñalada á vuelo de capote, otra igual y media pescuecera. Oye un aviso y desde la barrera ahonda el estoque. (Bronca marca Gallo.) Suena el segundo aviso y descabella. (Nueva y ensordecedora bronca, que se oye en Romanones, provincia de Guadalupe.) Cuarto.—Berrendo. Freg da unos lances valguares. Cuatro varas, dos caídas y un caballo. Freg lo muletea con inteligencia, pero resulta larga la faena. Coloca un pinchazo y media delantera. Quinto.—Joselito lo lancea movido, entre ovaciones. Después cambia un par de frente, superior.

PLASENCIA Gaona, Flores y Torquito

Los toros del marqués de Lién, superiores. Primero.—Gaona es ovacionado al lancear con la muleta hace una faena bonita, valiente y variada, que je proporciona frecuentes aplausos, que se empalman con la gran ovación que se je tributa al rematar con una estocada superior. (Ovación y oreja.) Segundo.—Flores veronicea superjormente, (Ovación.) Hace quites valientes y adornados, que se aplauden.

Muletea colosalmente, intercaldando vistosos molinetes, y matando al morlaco de una estocada superior, que mata sin puntilla. (Ovación y dos orejas.) Tercero.—Torquito es aplaudido toreando. Toma el bicho cinco varas, por tres caídas y otras tantas defunciones. Torquito muletea valiente y adornado, y coloca un pinchazo y una corta buena, que mata. (Ovación.) Cuarto.—Al salir volteá á Ostoneco, y á un picador. Gaona veronicea. (Muchas palmas.) Cuatro puñazos, cuatro caídas y tres caballos muertos. Gaona coge los rehiques y prende un par superior, al cambio, siendo empitonado por la tateguilla y resultando jeso. Tres pares más, superiores, recibiendo otras tantas ovaciones.

Con el trapo rojo realiza una faena magistral y tirándose bien á matar, cobra una estocada superior. (Ovación y dos orejas.) Quinto.—Flores se adorna con el capote, escuchando palmas. Los matadores se lucen en los quites. Muletea Isidoro bravamente y mata al toro de un pinchazo y una estocada buena, (Ovación.) Sexto.—Torquito lancea bien, escuchando palmas. Muletea adornado y valiente y mata al burro de una estocada colosal. (Ovación.) La corrida ha sido superjorísima. Los toros fueron ten bravos, que el público ovacionó constantemente al ganador. CARABANCHEL

Novillos de Lama. Torquito y Rodajito maj. Pastor cumplió. TETUAN Las reses del duque de Braganza, buenas. Ventidó, Dominguín y Bardela, regulares. SEVILLA De los mlturas resultaron tres bravísimos, sobresaliendo el cuarto, que tomó ocho varas, por siete caídas y mató seis caballos. Amuedo superior toreando y valentísimo matando á los tres toros que je locaron. Tello mató uno regular, resultando cogido, con dos puntazos en el pie. Vaquerito estuvo superior en su primero, cortando una preja y desgraciado en su segundo.

La clausura del Congreso Económico.

Se verificó solememente la sesión de clausura del segundo Congreso Económico Nacional, asistiendo gran concurrencia y los delegados de provincias. En la presidencia figuraban Maura, San Pedro, Aljende, Paraiso y otros. Se leyó una carta del ministro dimisionario de Hacienda, Alba, que debía presidir la sesión, excusando su asistencia, por razones de dejadez fáciles de comprender. «No ya como ministro, como ciudadano, dice Alba, he seguido paso á paso la interesante labor que ha desarrollado el Congreso.» Termina ofreciendo su decidido concurso, cualquiera que sea el puesto que ocupe y saluda cordialmente á los asambleístas. En su discurso, Maura encomió la importancia del Congreso y los fines patrióticos que persigue. «La economía nacional, dijo, está perturbada, por las vicisitudes de la gran guerra que alcanza á los países beligerantes y á los neutrales.» Se ocupó extensamente del problema de la producción, censuró la apatía de los Gobiernos para aprovechar los beneficios de la paz, aludió á los vicios antiguos y á la forma de realizar en España las obras públicas y trató de los transportes y ferrocarriles, principalmente, diciendo, que nos urge atender á la defensa nacional. Fué aplaudido.

Un banquete.—Una carta de Maura.—Las dificultades de Dato.

Se celebró un banquete para conmemorar el Congreso de Economía. Presidió Sacristán, asistiendo un centenar de comensales, incluso el conde de Gamazo y marqués de Valdeirrey, Prast, Carvajal, Buylla y Orbea. No hubo brindis. Leyóse una carta de Maura excusando su asistencia. El último párrafo de la carta de Maura, dice: «Hoy ha sido para mí un día de varias fatigas, y mi mano será de obligaciones excepcionales é ineludibles.» Leyóse otra carta del alcalde de Barcelona. Sacristán declaró un saludo á Azcárate, como presidente honorario del Congreso, y que no pudo asistir al banquete. La carta de Maura ha sido muy comentada, relacionándola con las dificultades que se ha dicho tiene Dato para formar Gobierno.

SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

NOTA POLÍTICA
La solución de la crisis causa general asombro. Los mauristas, indignados. Se retira Maura?

Al conocerse la solución de la crisis, ha causado general asombro en todas partes. La animación en círculos, centros, teléfonos y telegrafos, como nunca, entablándose apasionadísimas discusiones.

La indignación, entre liberales y mauristas, especialmente en éstos, fue grande. Algunas personalidades mauristas que hablaban con su jefe, declaran que la solución de la crisis produjo en Maura deplorable efecto.

Según dicen de Ceuta, se ha descubierto en aquella colonia un desfalco de 70.000 pesetas en Hacienda.

Están presos el interventor, el delegado y el banquero Carajit. El escándalo ha sido enorme.

Según dice una respetable persona legada a Alcázar, cerca del campamento general de Tetán asesinaron los moros a un matrimonio de cancheros, abusando antes de la mujer.

Los servidores, escondidos tras unos taboques, dieron voces de auxilio. Cuando iban a salir las fuerzas, se dio aviso a la plaza de suspender la salida, pues de madrugada se hace el servicio de descubierta.

El cuadro que encontraron fué horrible. Frente a Larache, ha chocado un torpedero inglés con un vetero español, yéndose éste a pique.

Los 10 hombres que lo tripulaban fueron salvados por los del torpedero, que a pesar de sufrir graves averías, poniéndose en riesgo de zozobrar, ha conducido a los naufragos a Gibraltar.

Estellés
DE CASTELLÓN
Castellón, 10, 11 noche.
HOMENAJE A GALDOS
A las diez de la mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

El teniente de alcalde, señor Carbó pronunció un discurso encomiástico de la personalidad de Pérez Galdós, a continuación del cual se leyó y acordó por unanimidad asistir en corporación al descubrimiento de la lápida rotuladora de la nueva calle que Castellón dedica a Galdós.

Una ovación inmensa siguió a la lectura de la cartilla del maestro. El homenaje que Castellón ha dedicado a Galdós, ha sido digno del gran novelista.

El diputado a Cortes, señor Santa Cruz leyó la siguiente cartilla de don Benito Pérez Galdós:
«Frente a las multitudes clamorosas, la pobreza de mi palabra obligame a permanecer mudo ya vergonzado. El desmedido, el desproporcionado galardón que hoy me ofrece el Municipio de esta muy noble ciudad, me mueve a romper el silencio para decir, ante toda España que mientras se grababa mi nombre en esa pared, yo escupía en mi corazon otro nombre, que en él ha de perdurar más allá de mi propia existencia: este nombre para mí sagrado, no puede ser otro que el de Castellón de la Plana.—Benito Pérez Galdós.»

Una ovación inmensa siguió a la lectura de la cartilla del maestro. El homenaje que Castellón ha dedicado a Galdós, ha sido digno del gran novelista.

El problema militar se unen ahora los problemas obreros y a las aspiraciones de Aragón y Vizcaya se añaden las de Cataluña. Nosotros—añade—sólo deseamos, como amigos del pueblo español, que consiga vencer todas las dificultades.

En el resto del frente, actividad normal. Un avión enemigo, en un reconocimiento sobre nuestras posiciones del alto de Valencina, fué derribado por los tiros de nuestras ametralladoras.

Noruega protesta contra Alemania.

Cristiana.—El ministro de Negocios extranjeros ha ordenado a la Legación noruega en Berlín protesta cerca del Gobierno alemán contra la destrucción de los barcos de pesca noruega a lo largo de la costa de Finmark, en un punto que se halla completamente fuera de la zona declarada peligrosa.

DE ALGECIRAS
Desfalco importantísimo en Hacienda.—Los moros asesinan a un matrimonio español.—Velero español a pique.

Según dicen de Ceuta, se ha descubierto en aquella colonia un desfalco de 70.000 pesetas en Hacienda.

Están presos el interventor, el delegado y el banquero Carajit. El escándalo ha sido enorme.

Según dice una respetable persona legada a Alcázar, cerca del campamento general de Tetán asesinaron los moros a un matrimonio de cancheros, abusando antes de la mujer.

Los servidores, escondidos tras unos taboques, dieron voces de auxilio. Cuando iban a salir las fuerzas, se dio aviso a la plaza de suspender la salida, pues de madrugada se hace el servicio de descubierta.

El cuadro que encontraron fué horrible. Frente a Larache, ha chocado un torpedero inglés con un vetero español, yéndose éste a pique.

Los 10 hombres que lo tripulaban fueron salvados por los del torpedero, que a pesar de sufrir graves averías, poniéndose en riesgo de zozobrar, ha conducido a los naufragos a Gibraltar.

Estellés
DE CASTELLÓN
Castellón, 10, 11 noche.
HOMENAJE A GALDOS
A las diez de la mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

El teniente de alcalde, señor Carbó pronunció un discurso encomiástico de la personalidad de Pérez Galdós, a continuación del cual se leyó y acordó por unanimidad asistir en corporación al descubrimiento de la lápida rotuladora de la nueva calle que Castellón dedica a Galdós.

Una ovación inmensa siguió a la lectura de la cartilla del maestro. El homenaje que Castellón ha dedicado a Galdós, ha sido digno del gran novelista.

El diputado a Cortes, señor Santa Cruz leyó la siguiente cartilla de don Benito Pérez Galdós:
«Frente a las multitudes clamorosas, la pobreza de mi palabra obligame a permanecer mudo ya vergonzado. El desmedido, el desproporcionado galardón que hoy me ofrece el Municipio de esta muy noble ciudad, me mueve a romper el silencio para decir, ante toda España que mientras se grababa mi nombre en esa pared, yo escupía en mi corazon otro nombre, que en él ha de perdurar más allá de mi propia existencia: este nombre para mí sagrado, no puede ser otro que el de Castellón de la Plana.—Benito Pérez Galdós.»

Una ovación inmensa siguió a la lectura de la cartilla del maestro. El homenaje que Castellón ha dedicado a Galdós, ha sido digno del gran novelista.

El problema militar se unen ahora los problemas obreros y a las aspiraciones de Aragón y Vizcaya se añaden las de Cataluña. Nosotros—añade—sólo deseamos, como amigos del pueblo español, que consiga vencer todas las dificultades.

En el resto del frente, actividad normal. Un avión enemigo, en un reconocimiento sobre nuestras posiciones del alto de Valencina, fué derribado por los tiros de nuestras ametralladoras.

En la región de Thiarcourt nuestros destacamentos penetraron en las trincheras enemigas por varios puntos, causando a los alemanes pérdidas importantes, destruyendo refugios y cogiendo 20 prisioneros.

Noticias varias

Trasladamos al Gobernador la siguiente denuncia, para que si resultara cierta, aconseje a sus subordinados mayor respeto hacia el público, evitando escenas que alguna vez pudieran degenerar en algo más lamentable.

Se nos asegura que anoche fué bárbaramente abofeteado por la policía secreta, en la calle de San Luis Beltrán, un hombre acompañado de dos mujeres.

Se formó un grupo numeroso, y el escándalo fué mayestoso, tanto, que subió hasta lo último, cuando dicho policía intentó conducir al retén a sus atropellados, teniendo que desistír por la actitud del público que presenciaba la nada edificante escena.

Los exámenes se verificarán mañana en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, corresponden a las asignaturas y horario que se detalla:

A las nueve de la mañana: Canto, clase de Sr. Alonso; a las once: Violín, clase del señor Lapiedra; a las once y cuarto: Guitarra y Mandolina, clase del señor García; a las once y media: Violoncello, clase del señor Lioret; a las doce: Declamación, clase del señor Serrad; a las cuatro de la tarde: Piano, todos los cursos, clase del señor Belver; a las seis: Piano, todos los cursos clase del señor Martínez.

Continúa abierta la matrícula para los alumnos de enseñanzas libres y de nuevo ingreso, que enbreñen años de estudios, hasta el día 20 del corriente.

Telefonema detenido: Sella.
RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Para hacerse cargo del remolcador «Ana María», construido en Valencia para el servicio del Arsenal de Cartagena, llegaron ayer, al mando del contramaestre, señor Criado, un maquinista, dos operarios mecánicos cuatro fogoneros y nueve marineros.

El ministro de Fomento telegrafió al Gobernador preguntándole si es cierto que en la estación del Norte habían muchos vagones parados.

El señor Cortinas contestó inmediatamente, diciendo no ser cierta la noticia. Hemos recibido el núm. 54 de la «Revista de Tuberculosis» que dirige el especialista de enfermedades del pecho, Dr. D. Antonio Villanova Ys.

Publica el siguiente sumario: La «Fundación de Santa Cándida», por el Dr. Villanova, Is.—Colegio del Príncipe Alfonso, para huérfanos de médicos.—Psoriasis y Tuberculosis, por el Dr. Gallego.—D. Paco Castell.—El caso del Dr. Alegre.—Otro error como el de Mazareto, por Ossita.—Curiosidades.—Conferencia del Dr. García Romero.—Neurologías.—Publicaciones recibidas.—Anuncios.

Chocolate LA VIENESA. El más agradable y selecto en todos precios. Paz 3, y principales ultramarinos.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermedades, usad FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con 6 sin arracnal.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ENFERMOS DEL ESTOMAGO, PROBADO.

¡MADRESI!—«CEREGUMIL» Fernández. Alimento vegetariiano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canjell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

BRONQUIS.—Elixir Gomenol Climent.
CENTRO DE VACACIONES ANTIRRABICA RUIZ.—Método Ferrán.—Salva, 16.

Como anunciamos, el próximo jueves se hallará en Valencia, en el Hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarle.

Federación Cooperativa Valenciana

Como anunciamos, ayer tarde celebró sesión esta Federación, acudiendo numerosos delegados de sociedades.

Los señores Cebrían Gay y Martínez dieron cuenta detallada de lo acordado en el Congreso Cooperativista de Barcelona y de las atenciones de que en todo momento fueron objeto, por parte de los catalanes.

Se acordó oficiar a la Cámara Regional Catalano-Balear, dándole un voto de gracias por la conducta de sus componentes, especialmente del señor Salas Antón, para con los delegados valencianos.

También se acordó admitir en la Federación a la sección Cooperativista de la Dependencia Valenciana.

El Comité de dicha Federación anunció su propósito de convocar próximamente en la Cooperativa «El Avance», a un importante acto a las sociedades federadas.

Sucesos
UN MARIDO MODELO.

En Burjassot, calle del Beato Juan de Ribera, número 26, se desarrolló ayer un suceso que pone de manifiesto cómo las gastan algunas esposas.

Pues Vicente Calabuig Ferrando, de 36 años, demostró el amor que profesa a su conyuge, propinándole una tremenda paliza. La infeliz esposa salió a la calle huyendo, perseguida por su marido, que a la vez que descargaba sobre la pobre mujer fuertes estacazos, la amenazaba de muerte.

Algunos vecinos acudieron en auxilio de la víctima, siendo también insultados y amenazados por Calabuig.

Una pareja de la guardia civil, redujo al orden, no sin grandes esfuerzos, al furioso marido, que fué puesto a disposición del juzgado.

CARRO Y JACA QUE VUELAN. Ayer mañana, en la calle del Muro de las Blanquerías, mientras Vicente Marco entró en una casa, le robaron el carro y la caballería que guiaba.

Se dió cuenta al juzgado.
ALEMAN HERIDO. Un apemán llamado Ricardo Hahan Fienk, de 64 años, fué cogido por el volante de un motor, en término de Puebla de Valbona, hiririéndole gravísimamente.

RATEROS. La guardia civil ha detenido a Antonio Amargot Correcher (a) Cucat, José Payá Abad (a) Quintín, y Alfonso Meca Martínez (a) Curro, por hurto de varios sacos vacíos.

¿LA OBRA DE UN LOCO? Bautista Varga Guayta, de 22 años, se presentó vestido de mujer y armado fue una escopeta, ante una familia que se encontraba cenando en un campo del término de Villargordo, y sin mediar palabra ni cuestión alguna, la emprendió a tiros contra los que tranquilamente cenaban, hiriendo en la cara, pecho y brazo izquierdo a Nicolás Carrasco.

Bautista Vargas, que se dió a la fuga, fué detenido por la guardia civil. Convicto y confeso, fué entregado al juzgado.

¿HURTO? Un anciano de 64 años llamado Francisco Sánchez Martínez, vecino de Enova, estuvo anoche en la casa número 90 de la calle de Gracia, donde le hurtaron, según dijo, un billete de 100 pesetas.

Puso el hecho en conocimiento del juzgado.
Ciclismo. Con gran animación se celebró ayer mañana el campeonato de ciclismo organizado por la Velo Club.

La clasificación fué la siguiente: 1.º Arturo Boix; 2.º José Martí; 3.º Bernardo Boquer; 4.º Juan Monferrer; 5.º Manuel Gómez; 6.º Rafael Espallargas. Algunos corredores han presentado una protesta contra el vencedor porque parece que durante todo el recorrido ha ido entrando por otros ciclistas.

Noticias teatrales
TEATRO OLYMPIA

Hoy último día de «La casa a flotes», comedia en tres partes, cuyo asunto (matrimonio de Mabel y Fatty), es de una gracia enorme y ha constituido el éxito más grande en Valencia. También se estrenará en las sesiones de hoy, la delicada comedia en cuatro partes «Su primer amor», prodigio de elegancia e interés.

Mañana martes, día de gran moda, estreno de «Un dueto en la sombra», grandioso drama en tres partes, prólogo y epílogo, interpretado por la eminentísima actriz Sara Sternini. El asunto, la interpretación y el gusto con que está presentada esta película extraordinaria, seguramente dejará recuerdo entre nuestro público.

TEATRO MARTI. Hoy, después de 28 días de actuación, con clamoroso éxito, se despide Adelita Luján de su público valenciano, a quien según ella siempre dice quiere tanto y distingue por su benevolencia con ella y demostraciones de afecto como se patentizó el viernes último en su beneficio, con su asistencia, hasta el punto de agotarse las localidades.

Hoy, con motivo de su despedida, no espera ser menos correspondida, aunque Luján vuelve, torna al Marti para la próxima Feria de Julio, donde tendremos nuevamente ocasión de aplaudirla.

También se despiden, por dar fin a la temporada la empresa, los artistas Trío Carbonell, Les Boronski, Conchita Monreal y Amparito Ripoll, todos los cuales han sido calurosamente aplaudidos.

Nuestro mercado
9 de Mayo.

Mercado firme en la mayoría de sus artículos, especialmente en arroces, alubias y cacahuet, de los cuales se anuncian nieblas altas, dada la exportación fraudulenta que se realiza.

solamente hay calma en almendras, avellanas y garbanzos, clase gorda, pues tan clase menuda anda tan escasa como solicitada.

Todó ello con operaciones restringidas, pues nadie se aventura a arriesgarse con la anomalía reinante. He aquí los precios corrientes:

ALUBIAS. Alpuente nuevo a 40 pesetas los 100 kilos. Alzor, a 20 reales barchilón. Altramuzes, a 30 pesetas los 100 kilos. Idem sevillanos, núm. 1, a 35 id. id. Idem id. núm. 2, a 32 id. id. Idem id. núm. 3, a 29 id. id. Idem id. para moler, a 29 id. id. Cañamones del país, a 82 id. id. Avena, nueva, a 33 id. id. Guisantes, a 60 id. id. Hedros, a 36 id. id. Chufas Craznas, a 70 id. id. Chufas corrientes, a 65 id. id. Chufas clase segunda, a 55 id. id. Maíz del país, a 17 reales barchilón. Idem menudo, a 19 id. id. Cebada nueva, a 32 id. id. Habas de pienso, a 35 id. id. Habones, a 39 id. id. Lentejas manchegas, a 65 id. id. Simientes nabos, 1.º a 150 pesetas los 100 kilos. Idem id. 2.º, a 140 id. id. Mijo del país, a 66 id. id. Mucha firmeza en los precios.

HARINA DE MAIZ. Blanca, de 39 a 40 pesetas los 100 kilos. Amarilla, de 39 a 40 id. id. Candeal tercera, a 24 pesetas los 69 kilos. Cuarta, a 19 id. id. Cuarta media, a 18,50 id. id. Idem roja, a 18 id. id. De trigo duro, a 26,50 los 100 kilos. Floreta, a 12,50 los 50 id. Gordo, a 28 los 100 id. Medianos arroz, 1.º, a 44 id. id. Idem id. extra, a 45 id. id.

ARROCES. Elaborados 00, a 59 pesetas los 100 kilos sin envase. Idem 0, a 59,50 id. id. Los demás números, a 0,75 más por clase elaborada. En cáscara, a 42 id. id. Mercado animado.

ALUBIAS. Amonquill, a 70 id. id. Pínet, a 70 id. id. Mercado animado.

CACAHUET. Blanco 1.º, a 35 pesetas los 50 kilos. Idem 2.º, a 35 id. id. Encarnado 1.º, a 35 id. id. Idem 2.º, a 35 id. id. 3 y 4 granos 1.º, a 37 id. id. Idem 2.º, a 35 id. id. Mercado animado.

ALMENDRAS. De Mallorca, 100 kilos sin cáscara. Corrientes, a 105 kilos sin cáscara. Escogida fina, a 220 pesetas. Avellanada, a 225 id.

Mollar con cáscara, a 64 los 50 kilos. Marcona, a 33 pesetas arroba. Idem común, a 30. Idem en cáscara, a 4,75 pesetas barchilón.

ALMENDRAS COMUNES, cáscara, a 4,25 pesetas barchilón. Tendencia encañada.

ANIS. Andaluz, a 74 pesetas los 100 kilos en esta estación. AVELLANAS. Grano primera, a 200 pesetas los 100 kilos. Idem segunda, a 195 id. id. Cáscara corriente, a 58 pesetas los 56 kilos. Negreta, a 60 id. id. Estos tres últimos precios se entienden en estación Reus. Tendencia sostenida.

PIÑONES. A 205 pesetas los 100 kilos en esta estación. Tendencia sostenida.

GARBANZOS. Pelones, de 48 a 50 granos onza, a 62 pesetas los 100 kilos. Idem de 53 a 55 id. id. Idem de 56 a 60 id. id. Idem de 68 a 75 id. id. Idem de 80 a 85 id. id. Idem de 43 id. id. Arregados, de 45 a 47, a 68 id. id. Idem, de 48 a 50, a 64 id. id. Idem, de 50 a 53, a 58 id. id. Idem, de 53 a 60, a 52 id. id. De Castilla, de 35 a 36 id. id. Idem. Idem de 39 a 40 id. id. Idem de 41 a 43 id. id. Idem de 45 a 46 id. id.

AZUCARES. Blanquilla 1.º, a 132 pesetas los 100 kilos. Florete terrón, 145 id. id. Piñón, a 155 pesetas los 100 kilos. Cortadillo, a 157 id. id. Moteles claro, a 119 id. id.

CANELA. Fina, a 10; 2.º, a 9; 3.º, a 8 plus. kilo. Manila, a 5 id. id.

CAFES. Yanco, a 3,50 pesetas kilo. Caracol Yanco, a 3,25 id. Moka, a 4 id. id. Hacienda, a 3,50 id. id.

CACAOS. Guayaquil, a 3,40 pesetas kilo. Fernando Póo, a 2,95 id. id. Caracas 1.º, a 4,50 id. id. Idem 2.º, a 3,75 id. id.

PIMIENTOS. Primera, a 1,85 pesetas kilo. Segunda, a 1,50 id. id. Pte. primera, a 1,60 id. id. Vera, a 2,50 id. id.

AZAFRAN. Las últimas operaciones han sido a los precios siguientes: Superior corriente, bueno, a 93 pesetas el kilo, ó sea a 132 reales libra.

HARINAS. Según convenio con la Junta de Subsistencias, los precios que registrarán son los siguientes: Entera 2.º, a 48 pesetas los 100 kilos. Idem 1.º, a 52 id. id. Flor, a 53 id. id. Especial «redonda», a 54 id. id.

TRIGOS. Candeal Arévalo, a 41,25 pesetas los 100 kilos. Rubión Gomoello, a 38,25 id. id. Duro extremo, a 38,25 id. id. Salamanca, a 41 id. id. Sorla, a 40 id. id. Tendencia mercado firme. Estos precios son con saco sobre vagón procedencia.

ACEITES. Oliva de Tortosa, superior, de 17 a 18 pesetas arroba, según clase. Idem del país, a 18 id. id. Idem mercade, a 16 id. id. El mercado firme.

FRUTAS. Manzanas Esparriegas, a 2 pesetas kilo. Manzanas Miguelas, a 2 id. id. Naranjas comunes, a 1 peseta arroba. Idem de saquet, a 2,50 id. id. Cerezas de 30 a 35 céntimos kilo. Idem tajeegas, a 0,75 id. id. Albaricoques, de 25 a 30 id. id. Fresas, a 60 id. id. Platanos, a 1,20 pesetas docena.

HORTALIZAS. Del país, de 14 a 15 céntimos kilo. Guisantes, a 30 céntimos kilo. Alcachofas, a 0,40 id. id. Cebollas tiernas, 1,50 pesetas garba. Bajocas tiernas de Gandía, a 0,45 céntimos kilo. Idem de Valencia, a 70 id. id. Pepinos, a 0,75 céntimos docena.

AJOS. A 2 pesetas arroba. LIMONES. A 1,25 pesetas arroba. REMOLACHA. A 8,50 pesetas los 50 kilos. ALGARROBAS. A 2,50 pesetas arroba. PAJA DE LA MANCHA. A 6 pesetas los 100 kilos.

Vida Municipal

Los interesados que tengan nichos temporales adquiridos desde 1.º de Enero a 30 de Junio, y comprendidos por lo tanto, en el vencimiento de 30 de Junio de este año, se servirán ingresar en la Caja municipal el importe de sus respectivas renovaciones hasta fin de este mes: de lo contrario se procederá con arreglo a lo previsto en las bases insertas al dorso de las cartas de pago que obran en su poder.

El Alcalde, Fidel Gurrea. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 2.896,82 pesetas. Análisis y examen de substancias, 233,15. Entradas de carros, 3,50. Extraordinarios, 93,44. Total, 3.226,91.

Compañía Transmediterránea
Barcelona rápida para Andalucía, con salidas fijas todas las semanas.
El vapor CULLERA saldrá el día 11 de Junio, para Almería, Motril, Málaga, Cádiz y Sevilla.
Servicio especial para el Norte de España, con salidas fijas todas las semanas.
El vapor saldrá el día 15 de Junio, para Málaga, Melilla, Río Martín, Ceuta, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.
Informarán Delegación de Valencia, Muelle de Puente, letra A, Gran, teléfono 2.355

Chicas
de 14 años en adelante, para ganar jornal en seguida, se necesitan en la fábrica de fideos de D. José Oliver, camino de Tránsito, J. O.
Fábrica de artículos para viaje
Gran surtido en mundos de Vienna, sacos de mano desde la clase más inferior a la más superior.
Especialidad en la maleta GARRIGA, para muestrarios y equipaje.
Construida con maderas cruzadas a cinco cuerpos. Única en su clase.
Plaza de Cajeros, núm. 8, Valencia.
20 tornos
nuevos, de esmerada construcción, se ofrecen; entrega inmediata. Centro Técnico-Industrial Ibero, Colón, 82, de tres a seis tarde.
Colocación
Chicas mayores de 16 años, se necesitan en la fábrica de fideos de Tuset Hermanos.
Camino de Burjassot, número 57.

LO INCREIBLE
hacen falta buenos operarios para trabajo de chico, señora y caballero. José Benlliure, número 19, Caball.
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estufas, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; lujos, botas, barriles, escarpadores, básculas, puertas de cristales, souladas mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.
A 60 PESETAS
DISCOS A DOS PESETAS
Composturas económicas. Se compran y cambian discos. BISBE, 11
Tercia callos;
ojos de gallo verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Cautiva Veloz» del Dr. Cuenca, que los cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos) Frasco con pinceles, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cortés, Merced, 72; hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio y otras principales.
Venta
de una máquina de recubrir hilo, de todas las medidas, para bovinas de maquinaria eléctrica. Razón: Guillén de Castro, 102, brjo. De 4 a 7 de la tarde.
SARNA
Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antiséptico Marti 3 pesetas, frasco; doble 4,75, en la farmacia Gomil, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71; y G. Conat, Mercado, 72.
Doña Antonia Chirivella
Tosóloga con Real Título
Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer; partos puzucara sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc., etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de Belleza de París. Sólo para señoras. C/Alcalá, Azobispo Mayor, 16, prel., Valencia.

Zapateros
hacen falta buenos operarios para trabajo de chico, señora y caballero. José Benlliure, número 19, Caball.
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estufas, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; lujos, botas, barriles, escarpadores, básculas, puertas de cristales, souladas mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.
A 60 PESETAS
DISCOS A DOS PESETAS
Composturas económicas. Se compran y cambian discos. BISBE, 11
Tercia callos;
ojos de gallo verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Cautiva Veloz» del Dr. Cuenca, que los cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos) Frasco con pinceles, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cortés, Merced, 72; hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio y otras principales.
Venta
de una máquina de recubrir hilo, de todas las medidas, para bovinas de maquinaria eléctrica. Razón: Guillén de Castro, 102, brjo. De 4 a 7 de la tarde.
SARNA
Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antiséptico Marti 3 pesetas, frasco; doble 4,75, en la farmacia Gomil, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71; y G. Conat, Mercado, 72.
Doña Antonia Chirivella
Tosóloga con Real Título
Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer; partos puzucara sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc., etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de Belleza de París. Sólo para señoras. C/Alcalá, Azobispo Mayor, 16, prel., Valencia.

Se compran y venden
estanterías, mostradores, escarpadores, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles.
Despacho: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pellicer y plaza de Petrus.
Compra-venta
de maquinaria y herramientas de todas clases. Gran exposición en el Salón de ventas de los Talleres Figuerola
Calle de Cuenca, Valencia